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Як знай сці ба ланс пры вы ха ван ні 

дзі ця ці, каб і пра вы за хоў ва лі ся, і аба-

вяз кі вы кон ва лі ся? Я не вы пад ко ва за-

кра ну ла гэту тэ му і ак цэнт ха чу зра біць 

ме на ві та на аба вяз ку вы ка нан ня за ко-

наў на шы мі дзець мі. Хоць не та кое ўжо 

і дзі ця... у 14 га доў, ка лі на ды хо дзіць 

кры мі наль ная ад каз насць па шмат лі кіх 

зла чын ствах.

Ах, праб ле ма баць коў і дзя цей... Не як 

я пра чы та ла па пі рус Пры са, які лі чыц ца 

са май ста ра жыт най кні гай на Зям лі. Па 

мер ка ван ні на ву коў цаў, яна на пі са на 

пры клад на ў 3350 го дзе да на шай эры, 

вось толь кі тэ ма яе веч ная — па коль-

кі шмат лі кія на ву коў цы сцвяр джа юць, 

што да дзе ная пра ца бы ла на пі са на ў 

якас ці па ву чан няў баць коў сы нам. Пры-

вя ду толь кі ад ну цы та ту, якая аб вя шчае: 

«Мо ладзь пай шла не тая. Усе жа да юць 

стаць пісь мен ні ка мі, і ні хто не жа дае 

пра ца ваць. Не слу ха юць ста рэй шых». 

Па га дзі це ся, што сён ня гэ тая фра за гу-

чыць так са ма, хі ба што «пісь мен ні каў» 

за мя ня юць на «ай ціш ні каў». Вы толь кі 

ўя ві це, гэ та амаль пяць з па ло вай ты ся-

ча год дзяў та му, а ні бы та сён ня!

Усё гэ та я вя ду да та го, як важ на 

ні ў сям'і, ні ў шко ле не згу біць ні тач ку 

да ве ру, які, як пра ві ла, заў сё ды ёсць у 

пад лет ка з баць ка мі, з на стаў ні ка мі, але 

ў ней кі мо мант зні кае, і та ды пад ле так 

здзяйс няе зла чын ства. Вя до ма, да вер 

ад на мо мант на вы па рыц ца не мо жа, а, 

зна чыць, гэ та му па пя рэд ні ча лі пэў ныя 

па дзеі, якія і пад штурх ну лі да рас ча ра-

ван ня, а по тым і да ак ту не пад па рад-

ка ван ня.

Зла чын насць дзя цей і пад лет каў — 

асаб лі вая тры во га і для мі лі цыі, і для 

гра мад ства ў цэ лым. Ад ны ідуць на 

сур' ёз ныя па ру шэн ні за ко на за кам-

па нію, ін шых штур ха юць фі нан са выя 

цяж кас ці, трэ ція пе ра сту па юць за кон 

дзе ля за баў кі.

Але, хто б што ні ка заў, як бы ні ла-

я лі шко лу, ка лі не паў на лет ні здзяйс няе 

зла чын ства — ві на баць коў ёсць ад-

на знач на. Та кое маё мер ка ван не. Уяў-

ляю, коль кі за раз у мой ад рас па ля це ла 

стрэл... І ўсё роў на паў та ру: зна чыць 

баць кі неш та ўпус ці лі, неш та не за ўва-

жы лі, неш та пра іг на ра ва лі... Я не ка жу, 

што ў баць коў не бы ло ней кіх пры чы наў 

на гэ та. Бо вель мі час та ма мы вы хоў-

ва юць дзя цей ад ны і прос та фі зіч на не 

па спя ва юць са чыць за імі так, як ха це-

ла ся б. Але ад каз нас ці гэ та, на жаль, 

не зды мае.

Мно гія мо гуць за да цца пы тан нем, а 

з ча го гэ та рап там дэ пу тат так «кла по-

ціц ца» аб зла чын нас ці пад лет каў. Ад-

ка жу, што не рап там. Больш за трыц-

цаць га доў та му, як за раз ка жуць «у 

лі хія 90-я», я па чы на ла сваю ра бо ту ў 

дзяр жаў ных ор га нах з ка мі сіі па спра вах 

не паў на лет ніх. Та ды струк ту ра пад лет-

ка вай зла чын нас ці бы ла ін шай. Пе ра ва-

жа лі кра дзя жы і ху лі ган ствы. Кра лі са 

скля поў, так зва ныя «за кат кі» на зі му, 

у кра мах пра дук ты хар ча ван ня — та му 

што ха це лі ес ці. Ты ся чы ра зоў мож на 

цы та ваць на ша га Прэ зі дэн та, ка лі, толь-

кі прый шоў шы на па са ду кі раў ні ка дзяр-

жа вы, ён га ва рыў аб тым, што лю дзей 

трэ ба на кар міць, а тым больш дзя цей. 

Я пра гэ та ка жу, ні ў якім ра зе не ў якас-

ці апраў дан ня ма лень кім зла чын цам, 

што яны ха це лі ес ці, та му кра лі, але 

быў зра зу ме лы хо ць бы ма тыў. Ця пер 

сі ту а цыя ін шая.

Ця пер з'яў ля юц ца зу сім но выя ві ды 

зла чын стваў, і гэ та зна чыць, што не аб-

ход на ўно сіць зме ны ў дзей нае за ка-

на даў ства, ча сам пры маць аб са лют на 

но выя за ко ны. Пры гэ тым у асно ве за-

ста ец ца пы тан не, як у Чар ны шэў ска га: 

«што ра біць», каб не толь кі не да пус ціць 

росту, але і па пя рэ дзіць учы нен не зла-

чын стваў на шы мі дзець мі?

За пэў ні ваю, ду маць, што на па ру-

шэн не за ко на ідуць дзе ці толь кі з праб-

лем ных сем' яў — аб са лют ная па мыл ка. 

Сён ня пра ві ны і зла чын ствы ўчы ня юць і 

тыя, хто рас це ў доб рай сям'і, дзе ёсць і 

ма ма, і та та, і да ста так у ха це, і гро шы 

на кі шэн ныя вы дат кі... Але дзе ці аб са-

лют на ўпэў не ны, што па ка ран не іх не 

за спее. Яшчэ горш, ка лі ня ма стра ху 

пе рад па ка ран нем.

Вер нем ся да ві даў зла чын стваў. Ска-

заць, што ад бы лі ся аша лам ляль ныя зме-

ны, дык не. Пра цяг ва юць пе ра ва жаць 

кра дзя жы, вось толь кі спо са бы ін шыя, 

гэ та вам ужо не скля пы са сло іч ка мі 

смач нас цяў, а вы ка ры стан не ліч ба вых 

тэх на ло гій, ма біль ных бан кін гаў. Бо з 

бур ным раз віц цём тэх на ло гій, ін фар ма-

цыя пе ра тва ры ла ся ў адзін з га лоў ных 

эле мен таў на цы я наль на га ба гац ця. Вось 

толь кі «ба гац це» гэ та ня рэд ка не за кон на 

пры свой ва юць. Па га дзі це ся, што тэх на-

ла гіч ныя і пра мыс ло выя скач кі заў сё ды 

ўплы ва лі не толь кі на эка на міч ныя пра-

цэ сы, якія ад бы ва юц ца ў гра мад стве, як 

за раз, але і вя лі да па вы шэн ня вы на ход-

лі вас ці, ка лі хо ча це — вы дас ка на ле нас ці 

зла чын цаў. Бу дзем на зы ваць рэ чы сва і-

мі ім ёна мі — пад ма ну лю дзей.

Асноў ным спо са бам здзяйс нен ня 

кра дзя жоў гра шо вых срод каў з бан-

каў скіх ра хун каў ста ла ашу кан ства пры 

да па мо зе ві шын гу і фі шын гу. Мож на 

па ці ка віц ца ў па жы лых, што та кое ві-

шынг і фі шынг, але ба ю ся, што акра мя 

абу рэн ня ды «моц на га слоў ца», яны не 

змо гуць ад ка заць неш та кан крэт нае.

Яшчэ ад на праб ле ма, пра якую мы 

ўжо не га во рым, аб'ём у на бат — гэ та 

не за кон ны аба рот нар ко ты каў. Ця пер 

у гэ ты бруд ны біз нес уцяг ва юць са мую 

ўраз лі вую гру пу на сель ніц тва — не паў-

на лет ніх, пад лет каў. На шых дзя цей... 

На жаль, хлоп цы ду ма юць, што гэ та 

кштал ту квэс та, і час та не ўяў ля юць, 

на коль кі сур' ёз ны мі мо гуць быць на-

ступ ствы та кой «гуль ні».

Ця пер кож ны пад ле так ве дае, што 

та кое «за клад ка»: про даж нар ко ты каў, 

рас фа са ва ных у не вя лі кія па ку нач кі і 

пры ха ва ных у за ціш ным мес цы, вель мі 

рас паў сю джа ны. І на ват ка лі дзі ця не 

збі ра ец ца ўжы ваць, то яго, не су мня-

вай це ся, бу дуць спра ба ваць пры цяг-

нуць да рас паў сюдж ван ня. Вось толь кі 

ў які мо мант «не паў на лет ні», дзі ця — 

за дум ва ец ца пра ад каз насць? Са мае 

крыўд нае, што, як пра ві ла, толь кі та ды, 

ка лі ўжо ўсё ад бы ло ся і на зад дарогі 

ня ма. Дак лад ней шлях адзін — арышт, 

ту рэм ная ка ме ра і тэр мін па збаў лен ня 

во лі, пры чым вя лі кі.

Так ад бы ло ся з го мель скім юна ком, 

які быў арыш та ва ны на ва чах сва-

іх ад на год каў і сяб роў. Хло пец з доб-

рай сям'і, з прэ стыж най на ву чаль най 

уста но вы, лі та раль на два ме ся цы та му 

ся дзеў у за ле на та кім жа пуб ліч ным 

арыш це та ко га ж пад лет ка. 

Уз ні кае слуш нае пы тан не, ка лі ішоў 

ра біць за клад ку, не ра зу меў, што ча кае 

та кая ж до ля? Яго ад каз на гэ тае пы тан-

не быў прос ты: «Я ду маў, што мя не не 

зло вяць». А да лей — больш. Хло пец ву-

чыў ся на «дзя вят кі» і зай маў ся крып та-

ва лю тай, за ра біў, трэ ба ска заць, вель мі 

пры стой ную для пад лет ка су му, ка ля 

пя ці ты сяч до ла раў. Але, як у мульт філь-

ме пра за ла тую ан ты ло пу: ха чу больш, 

больш, больш... У адзін цу доў ны дзень, 

спра бу ю чы за ра біць гэтае больш, уся 

крып та ва лю та бы ла стра ча на. Па ча лі-

ся по шу кі но вых спо са баў за ра біць і... 

знай шлі ся.

Ня ма па трэ бы рас каз ваць, як дзі ця 

мо жа стаць удзель ні кам нар ка біз не су. 

Ін тэр нэт «кі шыць» за ман лі вы мі аб' ява-

мі аб тым, што па тра бу ец ца вы со ка-

аплат ны кур' ер. Зна ё мы пра па нуе «за-

ра біць без на ту гі», а пад лет кі вель мі 

да вя ра юць ад на год кам, ды і гро шы кі 

па трэб ныя. Пер шая за клад ка, а по тым, 

ду ма юць яны, гро шы ра кой па плы вуць, 

але...

Што ра біць баць кам? Коль кі мат чы-

ных слёз пра лі та? І тут важ на не за бы-

ваць, што лю бая до за нар ко ты каў — па-

тэн цы яль ная смерць.

Больш за пяць га доў та му ма ці асу-

джа ных пад лет каў па 328-м ар ты ку ле 

Кры мі наль на га ко дэк са аб' яд на лі ся ў 

не фар маль ны «Мат чын рух 328». Ча му 

328? Тым, хто не ў кур се: гэ ты ну мар 

ар ты ку ла Кры мі наль на га ко дэк са на шай 

кра і ны пра ду гледж вае па ка ран не за «не-

за кон ны аба рот нар ка тыч ных срод каў, 

псі ха троп ных рэ чы ваў, іх прэ кур со раў і 

ана ла гаў». Мне прый шло ся не ад ной чы 

мець зно сі ны з ма ці, чые дзе ці асу джа-

ныя да вя лі кіх тэр мі наў па збаў лен ня во лі 

па да дзе ным ар ты ку ле. А пра ду гле джа-

на па ім па ка ран не ні мно га, ні ма ла — 

да двац ца ці га доў па збаў лен ня во лі. І 

кож ная з ма ці лі чы ла, што ме на ві та яе 

сын «тра піў вы пад ко ва», «ні за што, ні 

пра што па са дзі лі...» Вось толь кі ці ду ма-

юць яны, што, ка лі б іх сын ужыў гэ тыя 

са мыя нар ко ты кі (за раз рас паў сю джа ны 

сін тэ тыч ныя, смя рот на не бяс печ ныя для 

пад лет каў), як бы та ды яны ста ві лі ся да 

«за клад чы каў»? Між во лі хо чац ца пра па-

на ваць ма цяр кам асу джа ных су стрэц ца 

з жан чы на мі, якія стра ці лі сва іх дзя цей, 

або чые дзе ці ста лі нар ка ма на мі пас ля 

пер шай до зы.

І зноў пы тан не: ча му пра цве ра жэн-

не пры хо дзіць, толь кі ка лі на за пяс цях 

пры го жых ма ла дых хлоп цаў за шчоў ква-

юц ца кай дан кі?..

На огул, ка лі ўзяць зла чын насць як 

са цы яль ную з'я ву, то яна шмат у чым 

па каз вае куль ту ру на ша га гра мад ства, 

усве дам лен не ім каш тоў нас ці пра ва. 

Сён ня зла чын насць з'яў ля ец ца ад ной з 

най важ ней шых са цы яль ных праб лем. 

Ба лю ча, ка лі ў па ру шэн не за ко наў уцяг-

ва юць дзя цей, якія на ват не да сяг ну-

лі ўзрос ту кры мі наль най ад каз нас ці. 

А ве да е це, што тыя, хто ўцяг вае та кіх 

ма лень кіх удзель ні каў, за вуць іх «ма-

ла дыя да рос лыя», ві да воч на ма ю чы на 

ўва зе, што га ду юць но вае па ка лен не 

зла чын на га све ту.

Але ж на шым дзе цям ад нас трэ ба 

так ма ла — на ша ўва га і лю боў. Леп-

шае, што мож на вы дат ка ваць на дзя-

цей — гэ та ваш час, зна ходзь це яго, 

ча го б гэ та ні каш та ва ла, або по тым не 

на ра кай це, што не да гля дзе лі.

Іры на ДАЎ ГА ЛА, 

на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка-

мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я-

наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

па пра вах ча ла ве ка, на цы я наль ных 

ад но сі нах і СМІ.

КА ЛІ ДЗЕТ КІ — НЕ ЦУ КЕР КІ
«Я маю пра ва...» — ду маю, што на ўрад ці зной дуц ца баць кі, якім на шчад кі 

не за яў ля лі па доб нае. Безумоўна, ма е це, да ра гія дзе ці! І ва шы пра вы аба-

ра ня юць усю ды. На за ка на даў чым уз роў ні, на ўся ля кі вы па дак, пры ня ты 

асоб ны За кон «Аб пра вах дзі ця ці», які дзей ні чае з 1993 го да, а яшчэ На цы-

я наль ная ка мі сія па пра вах дзі ця ці — як раз ана лі зуе за бес пя чэн не аба ро ны 

гэ тых пра воў і за кон ных ін та рэ саў дзя цей у на шай кра і не. І, па вер це, гэ та 

толь кі ма лая кры ха той за ка на даў чай ба зы, якая за клі ка на за бяс печ ваць і 

кант ра ля ваць пра вы дзі ця ці. Толь кі пе ра лік між на род ных да ку мен таў зой ме 

проць му ча су, па чы на ю чы ад Кан вен цыі па пра вах дзі ця ці. Не спра ча ю ся — 

пра вы дзі ця ці па він ны аба ра няць усе ўсю ды і заў сё ды, але яшчэ важ ней, 

каб і дзі ця не толь кі ве да ла і па тра ба ва ла выканання сваіх пра воў, ра зу ме ла 

і вы кон ва ла аба вяз кі і, вя до ма ж, ад каз ва ла за свае ўчын кі. Лю быя пра вы 

і лю бая сва бо да — гэ та, перш за ўсё, ад каз насць.

Па-дэ пу тац ку, па-жа но чы...Па-дэ пу тац ку, па-жа но чы...

Да ку мен таль нае кі ноДа ку мен таль нае кі но

«БЕ ЛА РУСЬ-ПАР ТЫ ЗАН КА»: 
ПО ГЛЯД НА ПАД НЯ БЕС НУЮ
У дзень святкавання 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла-

ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, 3 лі пе ня 

2024 го да, на тэ ле ка на ле АНТ ад быў ся прэм' ер ны 

па каз да ку мен таль на га філь ма «Бе ла рус кі фронт 

Пад ня бес най» (аў тар сцэ на рыя — член Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі, вя до мы ў Бе ла ру сі і Ра сіі 

лі та ра тар, аў тар мно гіх кніг у «ма ла да гвар дзей-

скай» се рыі «Жыц цё зна ка мі тых лю дзей Бе ла-

ру сі» Вя ча слаў Бан да рэн ка).

Ужо на са мым па чат ку Дзміт рый Бач коў (ён — 

вя ду чы філь ма) за ўва жае: «Фе но мен су час на га 

све ту. Ма гут ней шая эка но мі ка, най ноў шыя тэх-

на ло гіі. Зна хо дзя чы ся тут, ве рыш, што бу ду чы ня 

ўжо на ды шла. І ўсё гэ та дзіў ным чы нам спа лу ча-

ец ца з тра пят кім стаў лен нем да гіс то рыі і тра ды-

цый...» Вя ду чы за пра шае на свае во чы раз гле-

дзець ве лі зар ныя гма хі, куль та выя мяс ці ны Пе кі на... 

І сле дам да дае: «...дзя ку ю чы ча му і ка му Кі тай да мог ся 

та ко га роск ві ту? Ся род мност ва звык лых ад ка заў ёсць 

адзін, пра які амаль што не га во раць за ме жа мі Пад ня-

бес най, але толь кі не са мі кі тай цы. Дру гая Су свет ная 

для іх, як і для нас Вя лі кая Ай чын ная. Гіс то рыі, якія мы 

рас ка жам вам сён ня, свед чаць ме на ві та пра гэ та».

А да лей — зу сім не ча ка ная зна ход ка аў та раў. Не-

ча ка ная най перш для гле да ча... Рас по вед пра кі на ка-

ме дыю «Джэнтль ме ны ўда чы». 1971 год. Упер шы ню 

фільм па ка за лі 13 снеж ня. Ка ме дыю ў пер шы ж год па-

гля дзе ла амаль 65 міль ё наў ча ла век. Гле да чам спа да-

баў ся і эпі зод з на чаль ні кам ка ло ніі, яко га сыг раў кі та ец 

Ула дзі мір Уан-Зо-Лі. Яго лі чы лі бу ра там ці ка за хам, а 

ён — са праўд ны кі та ец, хоць і на ра дзіў ся ў Ра сіі... І да-

лей ідзе рас по вед пра тое, якой ма гут най бы ла хва ля 

ра бо чай эміг ра цыі з Кі тая ў Ра сію. Да вяс ны 1917 го да 

ў Ра сіі зна хо дзі ла ся ка ля 200 ты сяч кі тай цаў... І ў 

Бе ла ру сі з'я віў ся свой цэнтр кі тай скай ды яс па ры — 

у Ві цеб ску і ва ко лі цах. Уся го ў Бе ла русь пры еха ла 

119 пера ся лен цаў (згод на пе ра пі су 1926 го да)... 

У БССР яшчэ на пры кан цы 1928 го да ўзнік ці не пер-

шы кал гас — і за сна ва лі «Кан тон скую ка му ну» як раз 

кі тай цы. Уз на ча ліў гас па дар ку Аляк сандр Чжан Ван-фу, 

які ў гра ма дзян скую вай ну слу жыў у Чыр во най Ар міі, а 

за тым — у мі лі цыі. У 1920-я га ды шмат хто з кі тай цаў 

жа даў тра піць у СССР. Ся род та кіх ах вот ных ака заў ся 

і ма ла ды кі тай скі лёт чык Тан До. Ужо ён — і пра гэ та 

так са ма бу дзе ў філь ме — ста не ге не ра лам у Кі тай скай 

На род най Рэс пуб лі цы, прой дзе вы пра ба ван не яшчэ 

ад ной вай ною... Звест кі пра даў нія па дзеі су пра ва джа-

юц ца па ка зам да ку мен таль най кі на хро ні кі.

Фільм «Бе ла рус кі фронт Пад ня бес най» — гэ та яшчэ 

і рас по вед пра лё сы ўра джэн цаў Бе ла ру сі, якія ва я ва-

лі ў Кі таі ў 1945 го дзе за вы зва лен не Пад ня бес най ад 

япон скіх агрэ са раў. Аў тар сцэ на рыя рас шу каў ці ка він кі 

пра пя цёр ку бе ла ру саў, якія ў ба ях 1945 го да ў Кі таі 

здзейс ні лі подз ві гі і бы лі ад зна ча ны вы со кім зван нем 

Ге роя Са вец ка га Са ю за.

У Са вец кім Са ю зе ў Вя лі кую Ай чын ную вай-

ну за гі ну ла 27 міль ё наў ча ла век. У Кі таі ў тыя ж 

са мыя га ды — бо лей 30 міль ё наў... Ліч бы ўраж ва-

юць, яны як на па мін пра ед насць лё саў, пра тое, які-

мі вы пра ба ван ня мі, якой ца ною прый шлі да мір на-

га жыц ця на шы на ро ды. Як ураж вае і маш таб той 

друж бы, што іс нуе ця пер па між Бе ла рус сю і Кі та-

ем. На пры кан цы філь ма пры вод зяц ца сло вы Прэ зі-

дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк санд ра Лу ка шэн кі: 

«...Гэ тай друж бе бо лей 30 га доў, і з гэ та га шля ху мы 

ні вод на га ра зу не звяр ну лі ні ўле ва, ні ўпра ва. Та му і 

ня ма ча го да каз ваць пра на шу ўсе па год ную, усе ба ко-

вую друж бу і су пра цоў ніц тва». І — сло вы Сі Цзінь пі-

ня, ад ра са ва ныя Аляк санд ру Лу ка шэн ку: «Мой вя лі кі 

сяб ра, вель мі ра ды яшчэ раз вас ба чыць. У су час ным 

све це ад бы ва юц ца ты та ніч ныя зме ны. Уз ні ка юць но-

выя ры зы кі і вы клі кі. Шмат што з та го, што ад бы ва-

ец ца, для нас не ча ка на. Кі тай скі бок га то вы ра зам 

з бе ла рус кі мі парт нё ра мі ўма цоў ваць стра тэ гіч нае 

ўза е ма дзе ян не ў імя ства рэн ня су поль нас ці Адзі на га 

лё су ча ла вец тва».

У філь ме ўзяў удзел і Над звы чай ны і Паў на моц ны 

Па сол Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Кі таі Аляк сандр Чар вя-

коў...

«Бе ла рус кі фронт Пад ня бес най» — гэ та яшчэ і пер-

ша штур шок да раз віц ця кі не ма та гра фіч на га ле та пі су 

бе ла рус ка-кі тай скай друж бы ў 1950—1960-я га ды. 

Ме на ві та ў тыя дзе ся ці год дзі бы ло над звы чай шмат 

ста сун каў па між БССР і КНР, шмат па ез дак прад стаў-

ні коў твор чай ін тэ лі ген цыі ў Пад ня бес ную. Не каль кі 

ме ся цаў пра ца ваў у Кі таі скульп тар Сяр гей Се лі ха наў. 

З вя лі кай твор чай па езд кай па бы ваў у Кі таі, на ве даў-

шы са мыя роз ныя мяс ці ны, Мак сім Танк. Вы ні кам яго 

ванд роў кі стаў асоб ны паэ тыч ны цыкл ле ген дар на га 

бе ла рус ка га твор цы. У 1950-я га ды ў Пад ня бес най 

па ба чы лі свет у пе ра кла дзе на кі тай скую мо ву кні гі 

Ар ка дзя Ку ля шо ва, Яку ба Ко ла са, Ян кі Ку па лы, Ян кі 

Маў ра, Ян кі Бры ля, Пет ру ся Броў кі, Кан дра та Кра пі-

вы, Іва на Ша мя кі на... Сяб роў ства ўма цоў ва ла ся па 

са мых роз ных кі рун ках гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва. 

І да лё ка не ліш нім бу дзе ўваж лі ва агле дзець гэ тую і 

не та кую даў нюю гіс то рыю і праз піль нае во ка бе ла-

рус ка га да ку мен таль на га кі но.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.
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